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]
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@
@)
(ii)
)
@
(iii)
)
@)
(ii)
)
(Vi)
@

@
@

@

(@)
(vii)
(@)
@,
(1)
(ii)

@)
@iv)

G

gyAEaet 1.1

. (iv), (v), (vi), (viD) 3R (viii) g9 B

e (e (Gi)e (vi)e (v)ye (vieg

A ={3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6 } (i) B={1,2,3,4,5}
C={17,26,35,44,53,62,71,80} (iv) D={2,3,5)

E={T, R,LGO,N,ME, Y} (v F={B,ETR,}
{x:x=3n,neN3R 1<n<4} (i) {x:x=2"neN3R 1<n<5)
{x:x=5neNaR1<n<4 } (v) { ’
{x:x=nm,neNaR1<n<10)}
A=1{1,3,,5,...} (i) B
C={-2-1,012} (v) D
E = { %, 1, 54, fader, Foeay)

F = {b7 c, d7f7 & h7]}

< () (i) © (a) (iii) < (d) (iv) < (b)

wyHTae 1.2

, (i), (iv)

oRffa i) o1IRfEa (i) 9RfEd (Gv) saRfa (v) oRfia
ouiifaa (i) 9Rfa (i) STaRfaa (v) 9Rfaa (v) oTaRfaa

&l (i) &l (i) = (iv) &
Tt (i) @ 6. B=D,E=G

C @) & (i) < iv) « W) « (vi)

C

A (i) A (i) 3T (iv) FA v) g (vi) §F
(v), (vii), (viii), (ix), (xi)

0{a}, o, {a}l.{b}{ab}
o, {1 HL{2L{3L{L2} {13},

(-4, 6] @i (-12,-10) @) [0,7)
[3,4]

{2,3},{1,2,3} @iv) ¢
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10.
11.

STALHTAT 457

(i) {x:x eR -3<x<0} (i) {x:x eR6<x<12)
(i) {x:x e R6<x<12} (iv) {x R:=23<x<5}

(iii)

1 XuY={1,2,35} i AuB={ab ceiou}
(i) AUB={x:x=1,2,4,59 9&71 3 & 0N }

(ivi AUB={x:1<x<10,xe N}(v) AuB={1,2,3}

g, AUB={abc} 3. B

i) {1,2,3,4,5,6} @i {1,2,3,4,5,6,7,8} (i) {3,4,5,6,7,8}
(iv) {3,4,5,6,7,8,9,10} (v){1,2,3,4,5,6,7,8}

i) {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (vii) {3,4,5,6,7,8,9,10}
) XNnY={1,3} (@) An B={a} (i) {3} Gv)o ()6
i {7,9,11} () { 11,13} (iii) ¢ Gv) {11}
v) ¢ (vi) {7,9,11} (vii) ¢
(vii)y {7,9,11} (ix) {7,9,11} x) {7,9,11,15}

(i B i) C i) D Gv) ¢

v) {2} i) {x:xTH foom s9sg g B ) 8. (iii)

i) {3,6,9,15,18,21} (i) {3,9,15,18,21} (i) {3,6,9,12, 18,21}
(iv) {4,8,16,20} v) {2,4,8,10,14,16} (vi) {5,10,20}
(vii) {20) (viii) {4,8,12,16} (ix) {2,6,10,14}
x) {5,10,15} (xi) {2,4,6,8,12, 14,16} (xii) {5, 15,20}

@ {ac} i {f g} (i) { b,d }
SRy demetl &1 99==d 12. ) F (i) F (i) T (v) T

yyTaet 1.5

i {5,6,7,8,9} G {1,3,5,7,9} (i) {7,8,9})

(iv) {5,7,9} v) {1,2,3,4} i) {1,3,4,5,6,7,9}
i) {doefig.ht () {abch} (i) { b, d.f, h}

iv) {b,c,d,e)
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3.

N D

() {x:xTF fam wpa we )

(i) {x:x Th 9 IBd T T )

(i) {x:x € N3RxEeN 3 & TN & 2}

(iv) {x:x T o7 99 GO € AT x=1]

%) {x:xeNﬁ?x@ﬂ??ﬁ%ﬁ3@ﬂmﬁ%m3ﬁ5ﬁﬂmﬁ%}
(vi) {x:xe NeRxT® qof =i wen & ?)

(vii) {x:xe N3RxTH ol 51 e e 2}

(viii) {x:xe N3Rx=3) (ix) {x:xe NaRx=2)
x) {x:xe NaRx<7) (xi) {x:xeN3ﬁ'{x>%}
A'gsft Toarg s w1 g 2

i U i) A (i) o i) ¢

2 2.5 3. 50 4. 42

30 6. 19 7. 25,35 8. 60

T 1 T fafeaer goaraet
Ac B, AcC, BcC, DcA, DcB, DcC

() 3\ (i) o (i) ¥ (iv) & (v) 3EA
(vi) 994

T 12. SA AR EHd e T, A={1,2},B={1,3},C={2,3}
325 14. 125 15. () 52 i) 30 16. 11

1. x=23Ry=1 2. AxBY @gsi & G&N9 I

4.

GxH={(7,5),(7,4),(7,2),(8,5),(8,4), (8,2)}
HxG={(5,7).(5,8),(4.7),(4,8),(2.7),(2,8)}
(i) TH

PXxQ = {(m, n) (m, m) (n, n), (n, m)}
(i) §F
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STALHTAT 459

(i) T
AXA={(=1,-1),(11),,-1),, 1D

AXAXA={(=1,-1,-1), (=1,=1, 1), (=1, 1, =1), (=1, 1, 1), (1, =1, =1), (1,1, 1),
(1,1,-1), (1,1, 1)}

A={a,b},B={x,y}

AxB={(1,3),(1,4),(2,3),(2,4))

A XB &2 = 16 STEH= ©

A={xy z} 8RB ={12}

. A={-1,0,1},

AXAS 9 779 (-1, 1), (=1, 1), (0, =1), (0, 0, (1, —1), (1, 0), (1, 1) El

R={(1,3),(2,6),(3,9), (4, 12)}
R &1 9id = {1, 2, 3, 4}

R &1 &R = {3, 6,9, 12}

R &1 98 Wid={1,2,..., 14}
R=1{(1,6),(2,7),(3,8)}

R Uid= {1, 2,3}

R &1 IR = (6,7, 8}

3. R={(1,4),(1,6),(2,9),(3,4),(3,6),(5,4),(5,6)}

i) R={(x,y):y=x-2,x=5,677% foq)

(i) R={(53),(6,4),(7,5). R Wd={5,6,7}, R a@ = {3, 4, 5}

O R={1,1D),(12),(1,3),(1,4),(1,6), (24, (2,6), (2,2), (4, 4), (6, 6),
(3,3),(3,6)}

(i) R&19d ={1,2,3,4,6)

(i) R1 9R& ={1,2,3,4,6}

R Wid={0, 1,2,3,4,5,) 7. R={(2,8),(3,27), (5, 125), (7, 343)}
R &1 9= {5, 6,7, 8,9, 10}
AW BH Tl i @& =2° 9. R%I Yid=17

R 9 =7

() @, 9d ={2,5,8, 11,14, 17}, 9= = {1}
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N N A

10.

Tfora

(i) =, Wd=(2,4,6,8,10,12, 14}, 90 ={1,2,3,4,5,6,7)}
(i) Tl

() Td=R, IR = (- oo, 0]

() T T Wd ={x:-3<x<3}

(i) e T IR = {x:0<x < 3)

» fO)=-5 i f(M=9 @) f(=3)=-11
i) t(0)=32 (ii) t(28)=% (i) r(-10)=14 (iv) 100
() IR = (= oo, 2) (i) IRE =[2, o) (i) IR =R

e 2 W fafay goraet

2.1 3. T w1 i, HEAS 6 3R 2 ! BigHt N arkifash st
e B

Wd = [1, c0), TE = [0, o0)

Tid = R, 9RE = R Irfas GEnd

JRER = &5 o ¥ JRdfas ¥ 39 TR fh0<y< 1

(f+g x=3x-2 8.a=2,b=—1 9.(1) T (i) & (i) T

f-g9x=—-x+4

f x+1 3
— | x=——, Xx#—
g 2x-3 2

(i) e (i) el 11. =& 12. f AR ={3,5,11,13}
| womere®t 3.1
T .. 19m L. 4 . 26n
O 3¢ (i) —— (i) — ) =5
(i) 39°22°30” (ii)-229°5"27” (iii) 300° (iv) 210°
207
127 4. 12° 3¢’ 5.5 6. 5:4
L2 L1 T
D 13 (i) 3 (i) 55
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STALHTAT 461

. 3 2
sin x=—~" cosec x = ——=—, sec x =2, tan x =~/3, cot x =
2 V3

-

4

coseC X =—,Co0sS xX=——,8eCxX=——,tan x=——,cot x=——
3 5 4 4 3
. 4 5 3 5 4
SIn X=——,C08€C X=——,CO0S X =——,8eC Xx=——, tan x =—
5 4 5 3 3
. 12 13 5 5
SIn x=——,C0seC X =———,C0Sx=—,tan x=——,cot x =——
13 2 13 5 12
. 5 13 12 13 12
SIN X=—,C08€C X=—,C0S X=——,8€C X =——,Cot x =——
3 13 12 5
! B
= 7. 2 8. 9., — 10. 1
J2 V3 2

V3+1
O S5 @ 2-3

L e s B ot ez
3) 3 ’ 3,”6 . 3) 3 s —3,”6
St 1l=m +57t z 4 Tn 1ln Tt ()" n 7
_,_,nTC > . _’_’n - _7
6" 6 6 "° 6 6 6 "€

nm T T
x=—orx=nm,ne Z 6. X=(2n+1)z,0r2mti§,ne Z

7
x=nn+(—1)”£0r(2n+1)%,ne zZ
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10.

13.

nm T
X=—,0r —+— ne Z 9. x=?,0rnni§,nez

e 3 W fafay goraet

J8+jﬁj8—2ﬁ,4+m

4
gyATaet 5.1
3 2. 0 3. i 4. 14+28i
2-7i 6 .- 7 17,3 8 4
- 510 303 CT
242 . -22 107 4 3 NG
————26i I\—F—{ — . =t . — =i
27 1073 T VRV
o ND)
i 14. \/_i
2
Yyt 5.2
2,_—27t 2. 2,5—7t 3. V2 cos_—7t+isin_—7t
3 6 4 4

2 cos3—n+isin3—n 5. V2 cos_—3.7t+isin_—37t
4 4 4 4
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10.
15.

Eal ol

3 (cos T + i sin T)

EENCE
3+11i . 1+7i
2 ’ 2
~1+[(4-+2)i
2

STALHTAT 463

7. 2[cos£+isin£j 8. COS = + i sin —
6 6 2 2

—3+33i _1++/7i
3, ——N°° g4,
2 i)
: 147 . J2 £34i
. 2\/5 . 2\/§
“1+7i
10. 2\/5

e 5 ¥ fafaer goaraeit

2-2i

w9

307+599i
442

@) J2 cos3—n+isin3—7t (ii)\/i cos3—n+isin3—n
4 4 ) 4 4

2
—iii 7. liﬂi 8 iJ_rﬂi 9. gJ_rEi
3 3 2 27 27 3 1
45 (- . 1 3=

~ 12. (1)?,(11)0 13. N 14. x=3,y=-3
2 17. 1 18. 0 20. 4

yyTaEt 6.1

(1) {172’ 394} (]l) {"'_37_2’_1’ 07 1’273’4’}

() +FE g T 2 () {..-4, -3}

@ {..-2,-1,0,1} (i) (=0, 2)

(1) {_17 09 1’ 2’ 37 "'} (]l) (_27 oo)
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13.

17.

19.

21.
23.
25.

Tfora

(_47 oo) 6' (_ o, _3) 7' (_007 _3] 8' (_007 4]
(— o0, 6) 10. (=0, —6) 11. (-0, 2] 12. (= oo, 120]
(4, o) 14. (—oo, 2] 15. (4, =) 16. (—oo, 2]
<3 >-1
x <3, x%l—l—l—o—ﬁ 18. x=>-1, <x.?. Y >
01234 -101
x>-1 2

- 13 20. 2 -, < TOTT >
ok T =T T
359 3Ifeh a1 3Tk TR 22. 82 9 S A1 3Tk SR
(5.7).(7.9) 24. (6,8),(8,10),(10,12)

9cm 26. 8 ¥ ISt A1 3Ueh SR fohg 22 ® HH AT Uk IR

2
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STALHTAT 467

7. 8.
X' —————
123 4&6 78910
by
R
) R
v <
Y/ \\w
Y
N
N
o
4
3
y=2¢ 2 \ >
1 \
X'€ — — ————>\{
ol 23 4&? 78
v
b4 N
v %
Y' N
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13.

=9
~ 4

[2,3]

(-23,2]

(-5,5)

L7

2. (0,1] 3. [-4,2]
[—80 —10} { 11}
5 - T 1)_
3 3 3
(—5,5)
—00 €&—4+—0 O——t——t—t—rt— 0O
—-6-5-4-3-2-10123 4567289
-L7)

A
2%

00 €—4—4—0 o———
-3-2-1012345¢678910
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11.
12.
13.
14.

o Ut =

11.

wn

STALHTAT 469

5, =) (5,50)
AR T EEERE R EE IS
[-7,11]
-7, 11]
—o&e o——+> 0

-7-6-5-4-3-2-1 012 3 456 78 910111213
20°C @ 25°C & o=
320 @ifeX 9 Afyer W 1280 el ¥ |
562.5 @fex © 3ifuk forg 900&eX | H|
9.6 < MA <16.8

gyt 7.1
(i) 125, (i) 60. 2. 108 3. 5040 4. 336
8 6. 20
(i) 40320, (i) 18 2. 30,No 3. 28 4. 64
@) 30, (ii) 15120
504 2. 4536 3. 60 4. 120,48
56 6. 9 7. ()3, (i)4 8. 40320
@) 360, (ii) 720, (iii) 240 10. 33810

(1) 1814400, (i1) 2419200, (iii) 25401600

45 2. ()5,G)6 3. 210 4. 40
2000 6. 778320 7. 3960 8. 200
35

e 7 W fafae goraet

3600 2. 1440 3. (1) 504, (i) 588, (iii) 1632
907200 5. 120 6. 50400 7. 420
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12.

12.

10.

Tfora

‘C x¥C, 9. 2880 10. 2C+»2C,, 11. 151200
gyt 8.1

1-10x + 4022 — 80x° + 80x* — 322

32 40 20 5, x

—5——3+——5x+—x _——

X X X 8 32

64 x°-576 x° + 2160 x* — 4320 x*+ 4860 x* — 2916 x + 729

X 5K 10 10 5 1
—t——t—x+—+——+—
243 81 27 9x 3% X

x®+6x* +15x° +20+g+£4+i6

X X X
884736 7. 11040808032 8. 104060401
9509900499 10. (LD > 1000  11. 8(ab + ab’); 40 /6

2(x° 4+ 15x* + 15x* + 1), 198

1512 2. —101376 3. (—1) °C, Ay
(=1)"*C,. x>y 5. — 1760 x%? 6. 18564

-105 4 35

Tx "4_835 8. 61236 x°° 10. n=7,r=3

m=4

3T 8 WY fafaer wyoraeit

9
a=3;b=5n=6 2. a=7 3. 171
396./6 6. 2a®+ 12a° - 10a* — 4a> + 2
0.9510 8. n =10
16 8 32 16 ¥ x Xt
—t—-——+—F4x+—+—+—-5
x x x X 2 2 16

27x5 — 54ax’ + 117a%* — 116a°x* + 117a** — 54a’x + 274a°
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11.

12.

13.

13.
16.

STALHTAT 471

yyTaet 9.1
3,8,15,24,35 2 lziié 3. 2,4,8,16and 32
s O ) 2 . 2’3’4’5’6 . s Ty Oy an
—lll éagﬂz 5. 25,-125,625,-3125, 15625
6626 6 TS Em e

39 21 75 49
_)_)_)21?{941_ . N .
22 2 2 7. 65,93 128
729 10 3—60

23

3,11,35,107,323; 3+ 11+35+107+323+...

-1 -1 -1 -1 -1\ (-1} (-1) (-1
—1,——,— =1+ — |+ — [+ — |+ — |+
276 24’120 [2} [6} (24) [120)

35 .8
2,2,1,0,-1; 24+2+14+0+()+.. 14. 1,22 =eR2
2’3 5
1002001 2. 98450 4. 50r20 6. 4
n 179
—(5n+7 . — .
2(n ) 8. 2g o 10. 0
27 14. 11,14,17,20 3R 23 15. 1
14 17. Rs245 18. 9
gyATaet 9.3
5 5
ﬁ,z—n 2. 3072 4. -2187
1 20
(@) 13", (b) 120, (c) 9" 6. +1 7. g[l—(o.l) }
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11.

13.

16.

19.

27.
32.

11.

|

n n 3 _2n
ﬁ(ﬁu)[zz-l} , L] 2
2 I+a 1"
22+§(3“—1) 1 r=2m2 212912 1 2apfre ge
2 2 5572 275
16 _16,.,
4 14, —iz—(2"-1) 15. 2059
7777
-4 -8 -1
8 10 or4-816,-32,64,.. 18, D(ior-1)=2
3°373 81 9
496 20. /R 21. 3,-6,12,-24 26. 9327
n=_7 30. 120,480,302 31. Rs 500 (1.1)"°
x2=16x+25=0

ﬁ(n+1)(n+2) n(n+1)(n+2)(n+3)
3 4
%(n+1)(3n2+5n+1) 4. ﬁ 5. 2840
2
3Bn(m+1)(n+3) 7. n(ntl) (n+2)
12
n(n+1) (3n% +23n+34)

%(n+1)(2n+1)+2(2"—1) 10. %(2n+1)(2n—1)

e 9 W fafay gonaet

5,8,11 4. 8729 5. 3050 6. 1210
4 8. 160;6 9. £3 10. 8,16,32
4 12. 11
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21.

[

23.

27.
31.

11.

11.
13.

14.

16.

STALHTAT 473

() %(mn_l)_%’“, (11)2—3”—2—27(1—10‘") 22. 1680
%(n2+3n+5) 25. §(2n2+9n+13)

Rs 16680 28. Rs39100  29. Rs43690 30. Rs17000;20,000
Rs 5120 32. 25T

[ Wt 10.1]
%l o g
(0. ), (0, — a) 3 (—3a,0) =1 (0, a), (0, - ). i (+3a,0)
15
(1) |)’2 _)’1|’ (i1) |x2 —X1| 4. [7,()} 5. —%

3 8. x=1 10. 135°

1 1 1
13ﬁ12,m53ﬁ11,m-13ﬁ1—2,m—53ﬁ1—1 14. 5,104.5@'57

| sreeTarett 10.2 |
y=03ﬁ'{x=0 2. x=2y+10=0 3. y=mx
(V3+1)x—(V3-1)y=4(3-1) 5. 24y +6=0
x—=3y+23/3=0 7. S5x+3y+2=0
x+y=10 9.3x—4y+8=0 10. 5x—y+20=0
(I +nx+3(1+n)y=n+ll 12. x+y=5
X+2y—6=0,2x+y-6=0
Br+y-2=03R\Bx+y+2=0 15. 2x-9y+85=0

192
Lzm(C—20)+124.942 17. 1340 19. 2kx + hy = 3kh.
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| worere®t 10.3 ]

1 1 5 .5
L) y==g x4 0-20: (i) ¥ =—2x+3,- 2,33 (iii) y= 0 +0,0,0

3

£+l=1)_)_2’

3 _
2. () %+%=l,4,6; (i) 5 2

2 2 .
(i) y==7, )-8 R FTWE = 2 3R x-3AY W FIE A :@ve &l

3. (1) xcos120°+ysin 120° =4, 4, 120° (ii) x cos 90° + y sin 90° =2, 2, 90°;
(iii) xcos315°+ysin 315°= 2./2, 2./2,315° 4. 53FE

5.

7. 3x—4y+18=0 8. y+7x =21
10 22

9

65 4
(-2,0) 3R (8,0) 6. (i) 7 ¥ (i)

p+r
[

THE

9. 30°3i150°

12, (V3+2)x+(2V3-1) y=83+1 a1(V3-2)x+(1+23) y=-1+8/3

13.

9

25" 25
17. y—-x=1,

68 49
2x+y=5 14. | 520752

) 27 2

G 10 ¥ fafaer goraeit

1. (@3,(b)x2,(c)63a1

3. 2x-3y=6,-3x+2y=6
‘sin (¢5—9)| 5
T . al 6. xX=—7—
2sin¢_e‘ 22
2
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12.

16.

17.

21.

W=

10.

12.
13.

15.

STALHTAT 475

kTt g 9. 5 11. 3x—y=7, x+3y=9
2
13x+13y=6 14. 1:2 15. 31—\8/33%
@l x - 3181 o GHRR € AT y - 3 W oA 2
1+52
x=1, y=1. 18. (-1, -4). 19. 2\/—
13

18x+ 12y +11=0 22. [?OJ 24. 119x+ 102y =125

| woamaett 11.1]
X+y2 —4y=0 2. X* +y’+4x-6y-3=0
36x? +36y*—36x—-18y+ 11 =0 4. ¥ +y*=-2x-2y=0
X2+ y* +2ax+2by +2b*=0 6. ¢(-5,3),r=6

1 1

c(2,4),r= /65 8. c4,-5),r=.53 9. c(Z,O);r=Z
X*+y'—6x—-8y+15=0 11, ¥*+y*=Tx+5y-14=0
X+y+4x-21=0& ¥*»+y’-12x+ 11 =0
X+y —ax—-by =0 4. x> +y*—4x -4y =5
I o WfiR; i a5 1 I o ohs O g0 I w1 B 9@ %A R

| woTaett 11.2 |
F (3, 0), 317 - x - 181, Taa1 x = — 3, Afaaia sftan &t dars = 12

3 3 . .

F(O,E),?::l&T—y—?ﬂ&I,ﬁ'any:— E,mﬁqaasﬁmaﬁaaﬁ =6

3. F(=2,0), 318 - x - 18, foran x = 2, ifyeta Sftan &t «fa = 8
4. F(0,—4), 5157 -y - 15, faary = 4, ifaaa Sften &1 dams = 16

F(%,O)?H&T—x—?ﬂ&tﬁ'qm x:—%,ﬁﬂaﬁsﬂmaﬁmﬁ =10

F(O,_Tg), FY -y - 31, = y = %,ﬁﬂaﬁﬁmﬁa’m‘s‘ =9
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7. y*=24x 8. x¥*=-12y 9. y¥=12x
10. y*=-8x 11. 2y*=9x 12. 2x> =25y
| woeTaett 11.3 |
1. F (£420.0); V (£ 6, 0); STel 2181 = 12; &% 3781 =8 , ¢ = @
. 16
RIESERSIE] =
2. F (0, £/21); V (0, £ 5); S¥el 181 = 10 &% A&T =4, ¢ = @
. 8
RIEGEESIE] =3
J7
3. F(£47,0); V(£4,0);3Tsl &1 = 8; A8 (&1 =6, ¢ =
. 9
fada Sien = 5
NE)
4. F (0, £75); V (0% 10); Frsf 3187 = 20; &% 37187 = 10 , e = -
BIESERSICIIEE
5. F(£J/13.0); V (£ 7, 0); STl 781 =14 ; @5 AT =12, ¢ = %3;
. 72
HTFWGﬂaT=7
NE)
6. F (0, £10V3); V (0% 20); =15l 3781 =40 ; &5 &1 =20, ¢ = >
e siten = 10
7. F(,242); V(0,£6); S5 &1 =12 ;A% & =4, ¢ =¥;

HTFWGﬁHT:%
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8.

10.

13.

16.

19.

STALHTAT 477

15
F(O.4V15); v (0% 4); &1 aa1 =8 ;@S] &1&1 =2, ¢ = g;
. 1
ifgets Siren =5
J5
F (£5,0); V (£ 3, 0); ST57 181 = 6 ; A% AT =4 , e = Y
. 8

ifgets Siren =3

x2 2 xZ 2 xZ 2

A 1. —+2L = 12. +i =g

25 9 144 169 36 20

xZ 2 xZ 2 xZ 2
A 14, 242 15, —+2 =1

9 4 15 169 144
xZ 2 xZ 2 xZ 2
=L 17. —+Z =1 18, —+L =1
64 100 16 17 25 9

2y 2 , P2y

SRR A | 20. 4y =527 ——+=>—=1

10 40 T 52713

| woraett 11.4 |

SNING)

T (5, 0), MW (£4,0); e = %;mﬁm’aaﬂm =

T (0 £ 6), 3 (0, £ 3); e =2; Tfeia Sfar = 18

T (0, +/13 ), TH (o,iz);e=§;=ﬁrﬂaﬁsﬂm =9

Mt (£ 10, 0), 3fd (i6,0);€=%;:|TrWGﬁ6n=6—:

214 6 Vi . . 4f
A (047 =), A (05 ); e === ; v fron =—=
HTrﬁ(O,i\/g),‘\’ﬂ'Gf(O,i@;e:@; IR RERSIEN =4_29
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10.

13.

LA A g L _X 9, X
4 5 25 39 9 16
2 yz yz ¥ ¥ yz
== 11. ———-=1 12. ——===1
16 9 25 144 25 20
2 2 2 2 2 2
x__y_zl 14. x__9L=1 15. y__x_:l
4 12 49 343 5 5

g 11 ¥ fafaer gonaet

. A Y g = & "y fag W
2.23 m (ST 3. 011m@mH) 4. 1.56m (ST
x—2+y—2=1 6. 1872 TS 7. x—2+y—2=1
81 9 25 9
83a
[t 12.1]

coydn o-fRww s R 2. y- e I R

L IV, VIII, V, VL 11, III, VII
() XY - 99ad i) (x,y,0) (i) 3T &=

| worerett 12.2]
()25 (i) V43 Gii) 2426 (iv) 245

x—2z=05.9x> + 25y* + 257>- 225 =0

| woeTarett 12.3 |
4127
[ == =L, i) (-8.17.3 :
(1)[5 5 5} (ii) ( ) 2. 1:2
2:3 5. (6.-4,-2).(8.-10,2)
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13.

17.

21.
24.

25.
27.

29.

30.

32.

STALHTAT 479

g 12 U¥ fafaer gonaeit

16
(1,-2,8) 2. 7,\34,7 3. a=-2, b=——7,c=2
(0,2, 0) R (0,~6,0)
2
4,-2,6) 6. x2+y2+z2—2x—7y+2z:k —109
| worerett 13.1
= 19
6 2. - 3.« 4.5
1 6. 5 N g 108
2 T4 7
1
b 10. 2 11. 1 12. ——
4
2 14. 152 16. *
b b m ‘o
a+1
4 18~ 19. 0 20. 1
0 22. 2 23. 3,6
x =1 W HH 1 e 712 7
x =0T G4 1 e =&l 2 26. x=0T G 1 A T& 2
0 28. a=0,b=4
lim* roy =08 im f(x)=(@-a)@-a)..(a-a)
Tt a, a# 0% faw Im £ () w1 stfqea @ 31. 2

lim 7 (x) & sifere 29 m = n AFETE T QN A maenn < B Ff ot
7 % fag im 7)1 sifeqe 2
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11.

5.

| et 13.2]
20 2. 99 3.1
— -2
(i) 342 @i 2x-3 (iit) 7 @iv) (x—l)z

n—1

" ran-Dx"C +a*(n-2x" +...+a
, a—>b
1) 2x—a—-b (i) 4ax(ax +b) (1i1) (x—b)2

n n

nx" —anx"'=x"+a

(x—a)’

-3 24
() 2 (i) 200 —152+6x—4 (i) F(5+2X) () 15¢+ 5

~12 36 ) 2 _ X(3X — 2) )
(V)? +F (vi) (x+1)2 (3x—1) 10. —sin x
(1) cos2 x (il) sec x tan x
(iii)) Ssec x tan x — 4sin x (iv) — cosec x cot x

(v) —3cosec?x — 5 cosec x cotx (vi) 5cos x+ 6sin x
(vil) 2sec? x — 7sec x tan x

IEITT 13 T fafaey goracit
. Lo . . T
-1 (1) ? (iii) cos (x + 1) (iv) —sin x—g 2. 1

—qr

7“‘ DS 4. 2c¢ (ax+b) (cx + d) + a (¢cx + d)?

ad —bc -2 —(2ax+b)
5 6. 7.2 X701 7. 2
(cx+d) (x-1 (ax +bx+c)
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11.

13.

15.

17.

20.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

29.

30.

—apx* —2bpx +ar —bq apx* + 2bpx +bg —ar
(px2+qx+ r)2 . (atx+b)2
2 n—1
N 12. na(ax+b)

(ax+b)"" (ex+d)"™ [mc(ax+b)+na(cx+d):| 14.

— cosec® x — cosec x cot® x 16.
-2 2secx tanx
— 18, —— 19.
(sinx — cosx) (secx+1)
bc cosx + ad sinx + bd cos a
— 21. ==
(c+d cosx) cos™x

x° (5x cosx + 3x sinx + 20 sinx —12cosx)

—x? sinx — sinx + 2.x cosx

—q sinx(ax2 + sin.x)+ (p +q cosx)(2ax + cosx)
—tan”x(x + cosx ) + (x— tanx ) (1 —sinx)

354+ 15x cosx + 28 cosx + 28x sinx — 15sinx

(3x+7 cosx)’

STALHTAT 481

—4a 2b .
——+— —sinx
X X

cos (x+a)

-1
1+ sinx

. n-1
nsm XxXx COSX

T . 2
xcosz(2s1n.x—xcosx) 1+ tanx — x sec’x

28.
sin’x

(x+sec x) (1— seczx) + (x—tanx). (1+ secx tanx)

sin x—n x cosx

sin"x
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482 Tford

(1)
(ii)
(iv)
)
(vi)
(vii)
(vii)
(ix)

x)

| wrgeTerett 14.1

e A Ted A ¢, itk fHEt A7 | st 31 f&A g ?1 squa
€ Th HUA T

€ Wk HoF el €, iR P Al o Ty T el 8 Hehdl € 3R D
= AN o fau 98 s & Hehdt B

e I Hod T ¢ iR, AThA 12 ® R T 10 G Afuek 21 oA T
T FHUF B

Ig I FHH T B ¢ 3R w9 Ted el B 81 30 o forw 2 1 A
T GH H@ © 3R 3 1 A Uk faun G ¢ s U8 Uk e Tal B
I e et T Bl ® IR el ST el €1 Serewty, o SiR wHeges
T GHM A1 F1 il € Selfeh 319d IR THorr 1 Yol ST e
#T T B WY, a7 ke T 2

7€ Teh Y B IR THAT € Teh oA Tl 2l

T o A B, Fifh TOHHA (-8) Bl 3€: T8 Tk HUA 2

7€ A1 Wed Ucd Bl © SN THAT U8 Teh HYd B

Tegd Hed ¥ e o e © R e A o Seo e mn @ stk gafern
IE T H¥F Tl 2

T Teh G oA ©, Fifh Gt ardfores Sl i a+ix 0ok &9 | fomn
S Hehdl B

2. i 3T TH YRR B GHhd B

@

(it)

(ii)

1. G
(i)
(i)

T W G IR Uodd oAl et 1 U8 Uk weA el €, i Haw
Y o @ ¢ R aef W fRY FW % an | w8 o @ § SR e v
ff T w9 9 gRefa =l 2

g5 Sfqaf=ient 1 B 81 I8 W T woUd & © FifE g8 T T o
o ‘o'’ ®H B

“cos?0 1 W Ted 1/27. 9 31fueh Bidl 81 e qeh &H 98 A1 7 @l fh 0 o’
2 B9 98 & %€ Hehd o oo §F © A1 L

| womrerett 14.2]

I e FY T T 2
J2 T afmg wem R

Tt e woarg s 2
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@iv)
(v)
2. ()

(ii)

3. ()

(ii)
(iii)

(1)

(ii)

@iv)

(1)

(ii)

STALHTAT 483

e 2 e 7 9 §el @l el

T TIhd G TH YUk T T

FHeH “FEA x Th TRNHT T 71" Teet FOF 1 A 7 S g FeH ok
TG ?1 I8 39 FR0 4 fF 59 *IE g iy T8 @ df 9 afied 2
a1d: U gU weM Th g o e €

FHF “x TH URHT T T TR FUH T FUE T, S W kA
TAM 21 TEAT <Al FoF T TR & (0 2

TET 3 A9 ©; e 3 fawm ® (W) |

Teft quiier o 7; Gl quiler ko § (STEe)

T 100 §& 3 W WS B, W&l 100 & 11 ¥ W ® 9o HE&
100 H&1 5 W 9§ () |

| wo=rarett 14.3 |

‘IR T e

gt afide et ardfas et g 2

gt areafers Gead wfny ged Tl e 2
‘a1 Eee hYH

forelt quifer w1 ol oM e ©

fordt quifer 1 ot w1 B 21

‘S| T R

W@ yu A vty ™ B S ?)

9 uty o vfw 3t & =i 2

‘S| HEE WA

x =2 G 32— x— 10 = 0 T A T

x =3 HHHT 32— x— 10 = 0 T A T

“Teh UH 1 i 271 Fee

T T " @ fee T @ S ot ant o e @)
“Ueieh o faw’| feE

T UH oo e x 1 e ¢ i x, x + 1 ¥ HH TE 2
“Teh UH 1 S 271 fee

qRd o Tk UW T o1 3ffqed © frwent aemt ==t 2l
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Tfora

@
(1)
(iii)

@
(if)
(ii)
@iv)
)

®

(if)

(ii)

@iv)

e € 81 () o U Y e w1 FoeM: x 3Ry arsdfos gemsti &
i 30 YRR B, ff x+y =y + 27, S (i) °§ &Y wom 9 f9=1 B
STqafsid

Sr=aferse

STqafsid

| wroraeh 14.4 |

Tk Uiohd e favn ® 1 aerd @ o s ot ot fawm 2

1S Wieha GEA T © oheiel AfG SHeT o fawm 2

et Trepd Hem o faud e & fau o sifterd € fo swe ot fawm 2
ot groha W & ot & faum g & forg = wata € for gen famm 21
afg frelt Wiha Wem o1 ai fawm A€ €, @ 9 wiepd wen fawm
& 1

BIGCEIC

% Tk g x favm @ 2, @ Th ST wEen Tl R

faem:

IfE wh gem xfavm ®, 9 x T 1w ge R

BIGCEI G

Ifg < T T TR 1 Tk qel | el 8; i Wil AR @l 2
faem:

g < W@Md TH TR i Th Guad | & e 8; a W g9 E)
BIGCEI G

g i o] T AIHA W Tl €, ° 98 o] 3T e B

faem:

g T o] W IR W €, d 98 9% 3 2|

RINCEIREER

Ifg MUkt T ¢ fop fmTenss foeem fore wenR fepen wman 2, @1 o1
st fome w1 SR T gehd 2

faem:

g 3M9eh! T &1 € fop frmaTenes oo ford webR feman S 2, <t a1
sofafa faug 1 sean & # g €
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3.

4.

5.

2.

)

@
(1)
(ii)

@iv)
a (1)
(1)
b @)
(1)

@
(1)

(ii)

@iv)
)

@)
(1)
(ii)
@iv)

@

STALHTAT 485

TH HU h1 3@ YhR fo@ "ehd ©: A% x ThEw W@ ¥, @ x W@ 4 9
I B

e, A% x HEA 4,9 959 T ¥, @ 2 T 99 e T el
foetim: afex @& 4 ¥ 959 €, 9 x TH 99 HeT B

Ife aueh TRk et TE ®, i enuent fevaEEar st @

Ifg el 1 Ug Tk HIE d% TRH S @l € ql el o Ug A Fel ohii|
Ife fepelt =rqes o forehol Tk TR 1 FHfgHIS Yd §, @l I Teh THRR
=g 2

IfE omq e § A* U U ?, df 319 G o Gl 99 Wel L wd 2
BIRCEIeC

faemy

BIRCEIeC

faemy

| wotrerett 14.5 |

| aRar ¥ Sfan g9 w6 fg= fa fagett w e 2

ITEA| T8 Toh YR 51 g fohan <1 bt 21 Uk UE Sfen S oA
T T TH TR R

| A Iregd o FHIHT H g = b, T ST A1 I8 I T FHIHIIT B STl
2 (ver fafur)

A et o =g grl

| FfR 11 Th 9T & €, AT fj] STuRET 7

g 14 T fafaer goraeit

T Ul eI a&doeh GeAl x 1 e © foh x—1 ®FeHs =8l 2
T Ut facel o1 sifide & s @U=dl el 2

T UH ot ST xR e € fF T d x> 13 T x< 1.

frd et emeafoss He x o s e § fF O<x< 1.

FU T YRR oft forar <1 Heha1 7 <A Th o[ quiien A9RA €, |l 1 den
@ o faer ST HIE 3T 9T T 21

PIREEIED

Ifg Teh o YR o | A1 TE ok SAfdieR o Wieeh ot €, @ °e quiieh
AT HeA e B
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Tfora

(i) IS0 HUA 39 YA A form T gHA B AR A H yu ¥ A § wgg @@
R S €
ot
Ifz & gz 9¢ W T 9@ g, af 7 A u 2l
EIRPEIRED
Ifz & g5 9¢ W & 9 g, @ 7 A o e R
(iii) faemy:
g MUt =G @l 7, 9 STk A
EIGPEIRCD
g 3Maeh! wE FEl o €, @ 9l W T R
() A FR W& [ 2, @ THaE 7 2
(i) @fE =i et ©, o e | ey e el 2
(i) % 3ma Freffia o 1 PaE W &, a1 Y dedEe | Jov R gahd 2
(i) 39 JefifasH <@d € 4% IR shaet 9% MUkt 79 T 2|
(i) M A-Te U € AR MR Shaer A% 9 o e Fafa w9 9
@
(i) TH =GYS FAM il ? AR IR hadt A o9 TH @ 2
“HR" @y Y wmeH: 25 W@ 5 3R 8 W U R
T I 2
“Ar @ Y H9 HUA : 25 FEA 5 A 8 H N B
IE T 2|
YA 14.4 W1 Y9H F&AT 1 If@T

| woTaett 15.1 |
3 2. 84 3. 233 4. 7
6.32 6. 16 7. 3.23 8. 5.1
157.92 10. 11.28 11. 10.34 12. 735

2018-19



STALHTAT 487

| woerett 15.2 |
n+l n*-1
9,9.25 2. —, 3. 16.5,74.25 4. 19,43.4
2 12
100, 29.09 6. 64,1.69 7. 107,2276 8. 27,132
93,105.52,10.27 10. 5.55,43.5
| wrgererett 15.3 |
B 2. Y 3. ()B, (i)B
A 5. 4R
EFTT 15 T fafaer uvAraet
4,8 2. 6,8 3. 24,12

(i) 10.1, 1.99 (i) 10.2, 1.98
FAfYRTH THEA IS de A9 T 7. 20,3.036

et 16.1

{HHH, HHT, HTH, THH, TTH, HTT, THT, TTT}

{(x,y):x,y=1,2,3,4,5,6}

a{(1,1), (1,2), (1,3), ..., (1,6), (2,1), (2,2), ..., (2,6), ..., (6, 1), (6, 2), ..., (6,6) }
{HHHH, HHHT, HHTH, HTHH, THHH, HHTT, HTHT, HTTH, THHT, THTH,
TTHH, HTTT, THTT, TTHT, TTTH, TTTT}

{H1, H2, H3, H4, H5, H6, T1, T2, T3, T4, T5, T6}

{H1, H2, H3, H4, H5, H6, T}

{XB,, XB,, XG,, XG,, YB,,YG,,YG,, YG,}

{R1,R2,R3,R4,R5,R6, W1, W2, W3, W4, W5, W6, B1, B2, B3, B4, B5, B6}
(i) {BB, BG, GB, GG} (i) {0,1,2}

{RW, WR, WW}

[HH, HT, T1, T2, T3, T4, T5, T6}

{DDD, DDN, DND, NDD, DNN, NDN, NND, NNN}

{T,H1,H3, H5,H21, H22, H23, H24, H25, H26, H41, H42, H43, H44, H45, H46,
H61, H62, H63, H64, H65, H66}

{(1,2),(1,3),(1,4), (2,1),(2,3),(2,4),(3,1),(3,2), (3,4), (4,1), (4,2), (4,3)}

{1HH, 1HT, 1TH, 1TT, 2H, 2T, 3HH, 3HT, 3TH, 3TT, 4H, 4T, SHH, SHT, 5TH,
5TT, 6H, 6T}
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15.
16.

[

Tfora

{TR,, TR, TB , TB,, TB,, H1, H2, H3, H4, H5, H6}
{6, (1,6), (2,6), (3,6), (4,6), (5,6), (1,1,6), (1,2,6), ..., (1,5,6), (2,1,6). (2,2,6), ...,
(2,5,6), ..., (5,1,6), (5,2,0), ... }

| o=t 16.2 |
No.
0 {1.2.3.4,5.6) (Do (i) {3.6) Gv) {1.2.3} (V) {6}
(vi) {3.4.5.6},AUB={1,2,3,4,5,6}, AnB=0,BUC={3,6},ENF={6},
DrE = ¢,

A-C={1,245},D-E={123},EnF =0, F = {1, 2}
A={(3,6),(4.,5),(5,4),(6,3),(4,6), (5.5), (6,4), (5,6), (6,5), (6,6) }
B={(1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2),(6,2), (2,1),(2,3), (2,4), (2,5), (2,6) }
C={(3,6),(6,3),(5,4),(4.,5),(6,6)}
A 3B, B 3R C W& 3{qasi &

(i) A3RB;AS3RC;B3RNC;C3RD (ii) A IR C (iii) B 3D

() “FAaH 9 I A, R = | feq gt g

(i) TS U Y T B, “qLAq: Teh U I AT SR “ZAqH < 9 U eAr
(i) “erfereran < o Wi e, 3R “qenrd: | fam Wi g
(iv) “deAd: Th UL UG SIS “qeAd: I 9 W B

(v) “deord: W o o e S <qead: & o o sreiR “qead: 9 faa

I g

| feouit| S W & IW H o He Rt @ wadt §

6.

A= {2, 1),(22),(2.3),(24),(25), (2,6), (4.1), (4.2), (4.3), (4.4), (4.5), (4.6),

(6,1),(6,2), (6,3), (6,4), (6.5), (6,6)}

B = {(1, 1), (L2), (1.3), (1.4), (1.5), (1,6), (3,1), (3.2), (3.3), (3.4), (3.5), (3.6),

(5.1),(5.2),(5.3), (5:4), (5.5), (5.6) }

C= {1, 1),(1,2),(13),(1,4),(2,1),(2.2),(2.3), 3.1), 3,2), (4.1)}

M) A= {(1.1),(1,2),(1,3),(1.4),(1,5),(1,6),(3.1).(3,2),(3,3), (3:4). (3.5),(3,6),
(5.1),(5,2),(5,3),(5.4),(5.5),(5,6)} =B
(i) B'={(2,1),(2.2),(23),(24),(2.5).,(2,6), (4.1),(4,2), (4.3), (4.4),(4.5), (4.6),
(6,1),(6,2),(6,3),(6.4), (6,5),(6,6)} =A
@) AUB={(1,1),(1,2),(1,3),(1,4), (1,5), (1,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5),
(3.6), (5.1),(5.2), (5.3), (5:4), (5.5), (5,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2.5),
(2,6), (4.1), (4,2), (4.3), (4,4), (4.5), (4,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6.4),
(6,5),(6,6)} =S
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12.

13.

15.
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vy ANB=0
(v) A-C={(24),(2,5),(2,6),(4,2),(4.3),(4,4),(4,5), (4,6), (6,1), (6,2), (6,3),
(6,4),(6,5),(6,6)}

(vi) BUC={(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6), (2,1),(2,2),(2,3), 3,1), (3,2),
(3,3), 3:4), (3,5), (3,6), (4,1), 5,1), (5,2), (5,3), (5.:4), (5,5), (5,6)}
(vii) BN C={(1,1),(1,2),(1,3),(1,4), 3,1),(3,2)}
(vii) ANB'NC ={(24),(2,5),(2.6),(4,2),(4,3),(4.4),(4,5),(4,6),(6,1),(6,2),
(6,3),(6:4),(6,5),(6,6)}

() 4, (i) 9, (i) 99, (iv) 379, (v) 39, (vi) 3T9A
| wroreret 16.3 |

. (@) F  (b)F (c) Tl (d) Tl (e) TE 2. %

D~ (i) = (iil) — (v) 0 (v) > 4 52 (b) = (0) () (i)~
- () 5 () 3 (i) ¢ (V)0 () ¢ - @52 (0) 55 (0 B33 (D7

11 3

(I)E’ (II)E 6. 5

4.00% @9, 1.50% &9, 1.00% B, 3.50% =M, 6.00%

1 1 3
P (4.00 T i) =E,P(1.50“<7 ST =Z,P(1.00“<7 BN =3

1 1
P (3.50 % BT1L) =z,P(6.OO“<7 BTH) :R’

13 1 7 r 1r 3 1 7
1) g (ii) g’ (iii) 5 (iv) g (v) g’ (vi) g’ (vii) g’ (viii) g’ (ix) 2
9 6 7 1

T 10. (1)13,(11)13 11. 33760

(i) 7Y, i P(ANB), P(A) I P(B), ¥ Biel a1 3Heh &l BT =T8T (i) &F

(i)%, (i) 0.5, (iii) 0.15 14. %
N5 03 . .
(1) rY (i) 3 16. No 17. (i)0.58, (i) 0.52, (iii) 0.74,
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